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3 декабря 2023 года в ГОБДБ 
им. Т. А. Мавриной при под-
держке Нижегородского отделе-
ния СВРТ состоялась очередная 
встреча в рамках просветитель-
ского проекта «В поисках кор-
ней». С темой «Генеалогия не-
привилегированных сословий 
XVII века» выступила кандидат 
исторических наук В. Н. Беляева.

* * *
8 декабря 2023 года в соот-

ветствии с Уставом СВРТ и в 
связи с окончанием срока пол-
номочий Президента СВРТ и 
Правления СВРТ были проведе-
ны перевыборы. На следующий 
пятилетний срок Президентом 
и Председателем Правления 
СВРТ выбран В. В. Бибиков. 
Членами Правления СВРТ вы-
браны: Т.  Л.  Грачева, А.  А.  Бе-
недиктов, А.  Н.  Кочешков, 
Г. А. Стрельников, Ю. В. Стрига-
нова, И. Р. Фещенко.

* * *
8 декабря 2023 года в «Мо-

сковском доме национально-
стей» состоялось торжественное 
собрание членов оренбургско-
го землячества, посвященное 
30-летию образования обще-
ственной организации «Центр-
клуб земляков-оренбуржцев в 
Москве». На заседании клуба 
выступила член СВРТ и член 
землячества И. В. Кепанова. Она 
рассказала об СВРТ и о своих 
предках, казаках Оренбургского 
казачьего войска.

* * *
8-9 декабря 2023 года в Го-

сударственном историческом 
музее (г. Москва) состоялись 
юбилейные XXX Савёловские 
чтения. Тема чтений: «Генеа-
логия литераторов, генеалогия 
в литературе (к 225-летию со 
дня рождения А. С. Пушкина)». 
На чтениях с докладами вы-
ступили члены СВРТ: В.  В.  Би-
биков (г.  Москва), Т. Л. Гра-
чева (г.  Нижний Новгород), 
Е. А. Кравцов (г. Воронеж).

* * *
13 декабря 2023 года по пред-

ставлению СВРТ АНО «Культур-
но-исторический центр «Све-
точ»» наградил медалью «За 
вклад в историческую науку и 
культуру»: директора Государ-
ственной публичной историче-
ской библиотеки, президента 
РБА, члена Попечительского 
совета СВРТ М. Д. Афанасьева 
и главного редактора научного 
альманаха «Российская генеало-
гия», доктора исторических наук 
А. В. Матисона. 

* * *
17 декабря 2023 года в ЦГБ 

г.  Дзержинский Московской 
области состоялось заседание 
участников генеалогического 
клуба «Найти свои корни». Член 
СВРТ И. В. Кепанова рассказала 
об экскурсии в Центр розыска и 
информации Российского Крас-
ного Креста и передала библио-
теке Центра несколько номеров 
газеты «Память рода».

* * *
31 декабря 2023 года за мно-

голетнюю плодотворную работу 
в Правлении СВРТ выразил бла-
годарность и наградил почет-
ными грамотами членов СВРТ 
А.  В.  Исаева и Ю.  Б.  Кокашин-
ского.

Деда Павла я помню очень 
хорошо. Он часто останавливал-
ся у нас дома, приезжая из города 
Глазова, где жил, на разные ме-
роприятия, посвященные ВОВ. 
Часто выступал перед школь-
никами, на предприятиях. Мне 
было 11 лет, когда его не стало. Он 
запомнился мне своей огромной 
белой бородой и доброжелатель-
ным спокойствием. К сожале-
нию, никаких разговоров о войне 
с ним не помню. Не знаю, каким 
чудом до нас дошла небольшая 
часть его воспоминаний о жиз-
ни, о фронтовых буднях. Они по-
трясают. Это поколение людей с 
очень трудной судьбой, обладаю-
щих невероятным жизнелюбием, 
стойкостью, порядочностью, тру-
долюбием, ответственностью.

Каркин Павел Андреевич, дво-
юродный брат моей бабушки по 
отцу, родился 13 января 1905 года 
в деревне Торлино Балезинской 
волости Глазовского уезда в боль-
шой (14 душ) крестьянской семье. 
В 1910 году начал учиться в школе, 
а в 1916-м отца и дядю призвали 
на фронт в 1-ю Мировую войну 

и за старшего остался 11-летний 
Павел. Помимо работы на земле, 
подрабатывал плотницким ремес-
лом. Весной 1919 года до Торлино 
докатилась гражданская война. 
Отступая, части Красной армии 
мобилизовали все взрослое на-
селение и в 14 лет Павел попал в 
хозвзвод 3-й армии ездовым. В од-
ном из боев получил сильную кон-
тузию, лечился в тыловом госпи-
тале и был списан как негодный 
к строевой службе. Снова занялся 
плотницким делом. В 1938 году 
поступил на мебельную фабрику в 
Глазове, одновременно выучился 
на санинструктора. В 1939 году в 
Глазов стали поступать раненые с 
финской войны, Павла Андрееви-
ча назначили начальником сани-
тарной дружины. Днем он работал 
на фабрике, а ночью встречал и 
выгружал раненых из санпоездов. 

В 1941 году мебельная фа-
брика получила заказ на изго-
товление лыж для армии. Это 
оказалось сложным делом и пер-
вую партию забраковали. Пав-
лу Андреевичу пришлось ехать 
на разборы по рекламациям в 

Свердловск, где его обвинили 
в умышленной порче военно-
го имущества, объявили врагом 

народа и едва не отправили в 
штрафную роту. От штрафбата 
его спасла контузия, полученная 
в годы гражданской войны. 

Вернувшись из Свердловска, 
Павел Андреевич обратился в 
военкомат с просьбой отправить 
его на фронт, чтобы искупить 
вину. И в феврале 1942 года он 
уже участвовал в боях под Во-
локоламском в составе 208-й 
Краснознамённой Кенигсбер-
ской стрелковой дивизии. Потом 
были Гжатск, Вязьма, Сычевка. 

Под Смоленском в обороне 
Павел Андреевич находился при 
ротном штабе. Однажды началь-
ник боевых охранений попросил 
его помочь сменить пять постов 
часовых по два человека. Сменив 
первый пост, Павел Андреевич 
разрешил часовым самостоя-
тельно добираться в землянку на 
отдых. А вернувшись после сме-
ны остальных, обнаружил, что 
один часовой перебежал к нем-
цам. Павла Андреевича аресто-
вали. Особый отдел обвинил его 
в предательстве, измене Родине 
и приговорил к расстрелу. Перед 
расстрелом Павлу Андреевичу 
позволили сказать последнее 
слово. В конце своей короткой 
речи он отрапортовал: «говорил 
старшина медицинской службы 
Каркин». И произошло чудо. 

Каркин Павел Андреевич

Мой дед Князев Степан Андре-
евич погиб 12 января 1943 года в 
день начала операции «Искра» по 
снятию блокады Ленинграда. По-
сле войны он считался пропавшим 
без вести, хотя, по рассказам род-
ственников, на него приходила по-
хоронка. А в «Книге Памяти» Во-
ронежской области указывалось, 
что он погиб в декабре 1942 года и 
похоронен в Курске, но этого быть 
не могло, так как Курск в это время 
был оккупирован фашистами. 

С появлением сайта «ОБД-
Мемориал» я просмотрел ин-
формацию о 364 Князевых 1904 
года рождения, не вернувшихся с 
войны, и понял, что в документах 
потерь мой дед был записан под 
именем Семен, а не Степан. После 
этого удалось найти место его за-
хоронения, и мы с родственника-
ми установили там крест.

Прошли годы, сайты «ОБД 
Мемориал» и «Память народа» 
существенно увеличили массив 
оцифрованной информации. Бла-
годаря этому, в списках личного 
состава маршевой роты 60-го за-
пасного стрелкового полка (ЗСП) 
44-й запасной стрелковой брига-
ды за декабрь 1942 года я и нашел 
своего деда. На этот раз в докумен-
тах он был записан под своим име-
нем, но год рождения был записан 
неверный – 1909 вместо 1904 (ох, 
сколько этих ошибок в документах 
военной поры…). 

На тот период 60 ЗСП дисло-
цировался на Урале недалеко от 
города Камышлов, в так называ-
емых Еланских лагерях. В запас-
ные полки направлялись воен-
нослужащие разных категорий: 
освобождённые из немецких 
концлагерей, из военных учебных 
заведений, а также выздоровевшие 
военнослужащие из госпиталей.  

В своем последнем письме дед 
написал, что он ранен, лежит в го-
спитале в Москве и, вероятно, его 
комиссуют. В самом Камышлове 
располагались сразу пять госпита-
лей, и я предположил, что дед ле-
жал в одном из них, правда, это не 
Москва, о которой он писал, но он 
мог долечиваться на Урале. 

Я направил запрос в Воен-
но-медицинский архив Санкт-
Петербурга с просьбой найти в 
списках этих госпиталей моего 
деда. Из архива пришел ответ, в 
котором сообщалось: «Стрелок 

250 МСП красноармеец Князев 
Степан Андреевич, 1904 г.р., на 
фронте Великой Отечественной 
войны 12.08.1942 получил сле-
пое пулевое ранение, с 01.09.1942 
находился на излечении в ЭГ 
2909, н.п. Кулебаки Горьковской 
области». 

В архивной справке были 
указаны несколько номеров 
эвакогоспиталей (ЭГ), через ко-
торые он прошел, а самое глав-
ное – номер части, в которой он 
служил, что позволяло найти 
журнал боевых действий этой 

части. В журнале буквально по 
дням расписана жизнь части и 
есть вероятность определить, 
где и при каких обстоятельствах 
получил ранение мой дед.  Я на-
шел этот журнал всё на том же 
сайте «Память народа». Благо-
даря этому мне удалось частично 
реконструировать ход событий. 

В справочнике боевых частей 
КрА на период ранения (12 августа 
1942 года) был только один 250-
й мотострелковый полк (МСП), 
который входил на эту дату в 3-ю 
гвардейскую мотострелковую 
дивизию (ГМСД), воевавшую на 
Западном фронте. Был правда 
нюанс: 3 ГМСД в марте 1942 года 
была преобразована из 82-й мо-
тострелковой дивизии (МСД), а 
в справочнике на август 1942 года 
значился еще и 250-й стрелковый 
полк (СП) 82-й стрелковой дивизии 
(СД). Создавалась некая путаница, 
оставалось надеяться, что в доку-
менте госпиталя было указано пра-
вильно – 250 МСП, а потому буду 
пока считать, что дед служил имен-
но в этом подразделении, правда, 
пока не знаю с какого времени.

Итак, 82 МСД (будущая 3 
ГМСД) боевые действия начала 
в октябре 1941 года на Западном 
фронте на Можайском направ-
лении и сначала участвовала 
обороне Дорохово, в начале 1942 
года уже в освобождении от не-
мецко-фашистских захватчи-
ков этого и других населенных 
пунктов. К середине февраля 
были освобождены: Дорохово, 
Можайск, Бородино, Вязьма и 
др. За проявленные личным со-
ставом в боях отвагу, стойкость и 
героизм 17 марта дивизия была 
преобразована в 3 ГМСД. 

Ранен под Ржевом, 
погиб под Ленинградом

К 80-летию полного снятия 
блокады Ленинграда

Степан Андреевич Князев и его старшие дочери.

Окончание на стр. 2.
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П А М Я Т Ь  Р О Д А 1 - 2  ( 6 1 - 6 2 )  -  2 0 2 42

Разглядывая семейный фото-
альбом, обратила внимание на 
три фотографии Василия Нико-
лаевича Липатова (брата моей 
бабушки по материнской линии) 
с 1916 по 1922 год. 

О пережитом им за эти годы 
почти ничего неизвестно. Шла 
война, революция, а следом сно-
ва война. В 1916 году с фотогра-
фии смотрит совсем юный маль-
чик. На фото 1918 года  – резко 
повзрослевший мужчина, узнав-
ший, что жизнь не всегда мир и 
покой. А в 1922 году на лице ле-
жит печать ужаса Гражданской 
войны. И все эти изменения 
всего за шесть лет! На меня это 
стремительное взросление про-
извело большое впечатление. 
Нельзя сказать, что юность и мо-
лодость Василия была светлой и 
счастливой.

Первое фото. 
В апреле 2016 г. ко мне по-

падает неизвестная фотография, 
которую, разыскав меня по ин-
тернету, прислал замечательный 
человек, данковский краевед – 
Коробов Дмитрий Алексеевич. 
Недавно Дмитрий Алексеевич 
ушёл из жизни. Светлая память 
светлому человеку!

Дмитрий Алексеевич нашёл 
её на свалке мокрого мусора, пе-
ремешанного с золой, когда ло-
мали старый дом Островской. На 
фото была подпись: «На память 
дорогой учительнице от ученика 
Васи Липатова, 1916 год». 

Василий Николаевич Ли-
патов родился в Раненбурге 
27.01.1897 по старому стилю и 
был самым старшим из детей. 
Отец, Николай Андреевич, ре-
гент соборного хора и учитель 
пения, был талантливым музы-
кантом. Под его руководством 
все дети этой семьи, потомки 
крепостных музыкантов графа 
Шереметева, учились музыке, 
прекрасно пели и играли на раз-
личных инструментах. Был даже 
семейный оркестр и хор, послу-
шать который собиралась вся 
округа.

Семья в 1900 году перебира-
ется в г. Данков. Детство и юность 
Василия связаны с этим городом. 
В девять с половиной лет роди-
тели отправляют сына на учёбу 
в Данковское духовное училище, 
которое он и заканчивает весьма 
успешно в июле 1910 года.

Параллельно с основной учё-
бой в училище Василий учился 
музыке не только у отца, но и у 
Зинаиды Петровны Островской 
(урождённой Голевой – дочери 
данковского купца Петра Дани-
ловича Голева), жены податного 

инспектора Владимира Матве-
евича Островского. Именно ей 
была подарена Васей фотогра-
фия, найденная на развалах дома 
Островских в наше время.

С фотографии смотрит юно-
ша девятнадцати лет, почти 
мальчик. Ещё ничем не омраче-
на его жизнь. После духовного 
училища пролетели годы учёбы 
в Рязанской Духовной семина-
рии. 

Родители другого пути для 
него не мечтали, ведь сын уже 
пел в церковном хоре, солиро-
вал. Его чистый, красивого тем-
бра голос притягивал прихожан 
в собор.

В Рязани Василий почти сразу 
попадает в поле зрения руково-
дителя губернского музыкально-
го общества, Николая Ивановича 
Мордвинова, прекрасного тено-
ра, музыканта и общественного 
деятеля, который и занимается 
дальнейшим музыкальным обра-
зованием мальчика.

Но семинария закончена, и 
юноша отправляется в 1916 году на 
учёбу в Московский университет. 
Семья оплатила первый год обуче-
ния, но это далось с трудом, так как 
доходы у отца были небольшие.

Несмотря на это, Василий не 
явился на занятия, хотя такое по-
ведение было ему не свойствен-
но. В марте 1917 года В. Липатов 
был уволен из университета в 
связи с непосещением лекций. 

Скорее всего, прожорливый 
желудок Первой мировой во-
йны требовал всё новых и новых 
молодых жизней. А Василию в 
то время уже было 19 лет. При-
зывной возраст. Не оставшись в 
духовном сословии, он подлежал 
исполнению воинской повин-
ности. Октябрьская революция 
ещё грянет через полгода и вне-
сёт свои коррективы не только в 
вопросы призыва на воинскую 

службу, но и перевернёт все за-
коны старого мира. Ещё неиз-
вестно, как сложилась бы судьба 
Василия после революции, если 
бы он стал священником.

В некоторых источниках гово-
рится, что Василий Липатов уже 
с 1916 года проходит обучение в 
школе прапорщиков в Одессе, и 
совсем не упоминается универ-
ситет. Можно предположить, что 
на военную учёбу Василий попал 
практически сразу после посту-
пления в университет, потому и 
не появлялся на занятиях.

Школы подготовки прапор-
щиков открывались в период 
Первой мировой войны (1914-
1918 гг.) при запасных пехотных 
бригадах и в военных округах 
для ускоренной трехмесячной 
подготовки младших офицеров 
(прапорщиков). Так Василий по-
падает на фронт.

В 1918 году, уже после Ок-
тябрьской революции, в дни 
Брестского мира двадцатиодно-
летний Василий Липатов возвра-
щается в родной дом, в Данков. И 
снова встреча с любимой музы-
кой. В 1918-1919 годах он работа-
ет инструктором политпросвета в 
Данкове, инструктором клубного 

дела в Рязани, внешкольным ин-
структором и учителем музыки 
Данковского Наробраза.

Второе фото. 
Всего два года, а с фотогра-

фии смотрит лицо человека, уз-
навшего тяготы войны, повзрос-
левшего сразу лет на десять.

В те годы в провинциальном 
городе не часто встретишь моло-
дых людей, прошедших войну и 
имеющих хорошее образование. 
Василия Николаевича Липато-
ва избирают в Горсовет города 
Данкова. В 1919 году он успел 
побывать в родном городе воен-
ным комиссаром, даже какое-то 
время был заведующим ЗАГС. 
Это был год, насыщенный долго-
жданной работой, без боёв и во-
енных лишений. Но более или 
менее спокойную жизнь прерва-
ла объявленная мобилизация 
бывших офицеров в Красную Ар-
мию. И опять фронт, теперь уже в 
братоубийственной Гражданской 
войне.

Так Василий стал красным 
командиром (командовал кава-
лерийским взводом). С 1919 года 
он находился при Штабе Южно-
го фронта города Козлова, Поль-
ский фронт в 1920 году, в Учеб-
ном полку запфронта (запасного 
фронта) служил комвзводом и 
руководил военным оркестром, 
участвовал в походе против Ма-
монтова и белополяков на За-
падном фронте. В 1921 году при-
казом РВСР уволен от воинской 
службы, как учитель.

 
Третье фото. 
Позже Василий Николаевич 

закончит Петроградскую консер-
ваторию и создаст бессмертный 
романс на стихи Сергея Есенина 
«Письмо матери», который А. К. 
Глазунов назовёт «Русская “Ave 
Maria”». Романс станет верши-
ной творчества композитора В. 
Н. Липатова, счастьем и началом 
дальнейшей трагической судьбы 
композитора.

Алена Савина, 
член СВРТ , г. Москва,

Шесть лет жизни в трех портретах

Василий Липатов 1916 г.
В. Н. Липатов.
Фото примерно 1918 года.

В. Н. Липатов. Возвращение с 
Гражданской войны,  1922 год.

Так как дивизия понесла боль-
шие потери, то с 1 марта по 30 
июля находилась на отдыхе и для 
пополнения в районе станции Бо-
родино. 

В конце июля 3 ГМСД была 
передислоцирована на Западный 
фронт в район деревни Барсуки 
Смоленской области, так как на 1 
августа командованием было на-
мечено начало Ржевско-Сычёв-
ской операции, одной из самых 
неудачных и кровопролитных. 

Согласно журналу боевых 
действий, 7 августа дивизия пере-
шла в наступление и в результате 
тяжелых боев 11 августа заняла 
населенный пункт Пудыши. По-
лучалось, что именно здесь 12 ав-
густа 1942 года и был ранен мой 
дед. Много раз в своей практике 
сталкивался я с «неслучайными 
случайностями», которые не под-
даются теории вероятностей. 

Давным-давно, в 1982 году, 
когда я начинал свою трудовую 
деятельность на авиационном за-
воде «Знамя Труда», была такая 
традиция: делать выезды сотруд-
ников на природу – за грибами, на 
рыбалку, в процессе которых про-
исходило «сплачивание коллек-
тива». В одну из таких поездок мы 
оказались на Яузском водохрани-
лище рядом с деревней Пудыши. 

Это название почему-то тогда 
запомнилось. Яузское (не путать с 

подмосковной р. Яуза) водохрани-
лище было образовано в 1978 году, 
затопив часть деревень, указан-
ных в журнале боевых действий за 
1942 год, но Пудыши остались! 

Таким образом, я оказался на 
месте ранения деда через сорок 
лет после события, а спустя еще 
сорок лет (в 2022 году), я узнал об 
этом! 

Между прочим, 82 
СД, о которой я писал 
выше, и в которой был 
похожий по названию 
250 СП, тоже принима-
ла участие в Ржевско-
Сычёвской операции, 
но на другом фланге 
фронта. А 11 августа и 
82 СД, и 3 ГМСД, со-
гласно военной карте 
боев на ту дату, встре-
тились в деревне Пуды-
ши! То есть, даже если 
в госпитале ошиблись 
в написании дивизии 
(например, на карте 3 
ГМСД указана с ошиб-
кой как 3 ГСД), мой дед 
в любом случае получил ранение 
возле этого населенного пункта. 
Вот такие совпадения.  

Кстати, слово «пудыш» озна-
чает грузило на рыбацких сетях, и, 
очевидно, рыба в тех местах хоро-
шо ловилась еще с давних времен, 
но не в тот раз, когда я там был с 
сослуживцами.

Ржевско-Сычёвская опера-
ция закончилась 1 октября, так и 
не достигнув намеченных целей. 

Наши общие потери составили 
около 300 тыс. человек. Мой дед с 
пулевым ранением, вероятно, был 
сначала доставлен в медсанбат, а 
уже 18 августа прибыл в Москву в 
сортировочный ЭГ 2386, который 
тогда размещался в стенах Тими-
рязевской академии, и где сейчас 
на одном из корпусов размещена 

мемориальная табличка. Именно 
отсюда дед написал свое послед-
нее письмо родным. 

Согласно архивной справке, 1 
сентября он был перемещен в ЭГ 
2909 города Кулебаки Горьков-
ской области, а через пару дней 
выбыл в тыловой госпиталь, воз-
можно, в город Камышлов, где, 
после излечения и переподготов-
ки в Еланских лагерях, был 19 ноя-
бря зачислен в маршевую роту № 

3231 пулеметного батальона для 
отправки на фронт.

Найденные документы этой 
роты запечатлели интересные де-
тали. Так, в эту роту было зачисле-
но 134 человека. По национально-
сти среди них были 80% русских, 
7% украинцев и 5% татар. В мар-
шевой роте было 3 члена ВКП(б) и 

14 комсомольцев. С су-
димостью в роте было 
37 человек или 28%. 

Бойцы прошли 
политическую, огне-
вую, рукопашную, са-
перную, химическую, 
строевую и санитар-
ную подготовки. Всем 
были сделаны привив-
ки против тифа, оспы, 
столбняка и было вы-
дано полное зимнее 
обмундирование. Все 
поголовно приняли 
военную присягу, хотя 
31% из них уже успели 
повоевать, а еще 30% 
прошли службу в КрА 
ранее. Были вооруже-

ны винтовками Мосина и пулеме-
тами. К документу был приложен 
список личного состава роты.

2 декабря 1942 года маршевая 
рота была готова к отправке на 
фронт. 19 декабря рота прибыла 
на Волховский фронт, и ее бойцы 
были зачислены в 77 СП 80 СД 8 
армии. Войска готовились к на-
ступательной операции по разбло-
кированию Ленинграда. В конце 
1942 года И. В. Сталин предложил 

название операции – «Искра», 
объяснив это тем, что все попыт-
ки прорвать блокаду закончились 
неудачей, а теперь из этой искры 
должно возгореться «пламя». 

Подразделение, в котором во-
евал дед, находилось на южном 
фланге, на краю болота недале-
ко от деревни Тортолово. Начало 
операции было намечено на 12 
января 1943 года. После неудач-
ной артподготовки, в 11:30 под-
разделение пошло в атаку, но 
торфяные болота даже зимой ока-
зались труднопроходимыми; на-
ступление развивалось с большим 
трудом, а на южном фланге сразу 
«захлебнулось». В первый день 
операции погибли очень много 
бойцов, среди них был и Князев 
Степан Андреевич. 

Сравнив список маршевой 
роты №3231 с данными потерь 
полка за первые три дня опера-
ции, я обнаружил среди погибших 
10 человек из этого списка. Все 
они были захоронены в соседних 
могилах под номерами 309 и 310, 
всего в обеих было захоронено 50 
человек. 

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ!

P.S. Шаг за шагом восстанав-
ливаю я боевой путь своего деда, 
на данный момент я не знаю, где 
он воевал первые месяцы после 
призыва 1 сентября 1941 года. Если 
узнаю, будет продолжение…

Валерий Бибиков,
Президент СВРТ, г. Москва

Ранен под Ржевом, погиб под Ленинградом
Окончание.
Начало на стр. 1
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Ирландия – страна не экзо-
тическая и не такая уж дальняя, 
но на карту российской некро-
полистики попавшая совсем 
недавно. Отчасти это связано с 
тем, что специальных русских 
кладбищ или русских участ-
ков на острове нет, эмигранты 
из Российской империи, Со-
ветской России, и позднее из 
СССР покоятся в самых раз-
ных частях острова на разных 
кладбищах – муниципальных 
и частных, городских и сель-
ских, еврейских, католических 
и протестантских. Нет там и 
русских военных захоронений, 
все известные нам могилы – 
гражданские. 

Самым известным эмигран-
том можно по праву считать 
отца Владимира Печерина 
(1807-1885) – поэта, перевод-
чика, автора мемуаров «За-
могильные записки», состояв-
шего в переписке со многими 
выдающимися интеллектуа-
лами своего времени. Ирланд-
цы же его помнят как яркого 
католического проповедника 
Ордена редемптористов в труд-
ные для страны годы. Напом-
ним, что отец Печерин служил 
в Ирландии с 1854 г. после 
волны голода, унесшего 1 млн. 
жизней и приведшего к мас-
совой эмиграции. С 1862 г. до 
самой смерти он преданно и 
аскетично служил капелланом 
в больнице. В Дублине у Вла-
димира Печерина две могилы. 
Первая – это кенотаф на клад-
бище Гласневин. Именно там 
его похоронили в 1885 г. А в 
мае 1991 г. его останки были пе-
ренесены на новый участок на 
кладбище Динсгрейндж, чтобы 
он покоился с другими братья-
ми ордена. 

Последнее пристанище дру-
гого иммигранта, чье имя отзы-
вается в русском сердце, – моги-
ла Павла Павловича Муратова 
(1881-1950) – находится в ма-
ленькой деревне Баллинами-
ла в графстве Вотерфорд. Там, 
в имении своего друга Билла 
Аллена, прославленный искус-
ствовед, историк искусств, ав-
тор «Образов Италии» провел 
последние четыре года жизни. 
В Великобритании и Ирландии 
его помнят также в связи с его 
совместными с Биллом Алле-
ном трудами о битвах за Кавказ 
и советско-немецких сражениях 
Второй мировой войны.

В местечке Монивей в граф-
стве Голвей в лесу стоит самый 
настоящий мавзолей – Мав-
золей семьи Френч, в кото-
ром похоронены два человека: 
британский дипломат Роберт 
Перси-Френч и его дочь от бра-
ка с русской дворянкой, богатой 

наследницей, Софьей Алексан-
дровной Киндяковой, Екатери-
на Максимилиановна Перси-
Френч (1864-1938). Екатерина 
Максимилиановна была одной 
из богатейших помещиц Сим-
бирской губернии и известной 
благотворительницей в свое 
время. Потеряв все после рево-
люции 1917 г. и отсидев год в 
тюрьме (сохранилась легенда, 
что она была освобождена бла-
годаря знакомству с Лениным), 
вернулась ненадолго в Ирлан-
дию, потом всю оставшуюся 
жизнь провела с русскими им-
мигрантами в Харбине. 

Хотя русских участков на 
Изумрудном острове нет, есть 
два коллективных захоронения 
в Дублине. Первое находится 
на кладбище Маунт Джером: 
7 могил расположены неда-
леко друг от друга, 28 русских 
эмигрантов нашли там свое 
последнее пристанище. Боль-
шинство из них провели по-
следние годы своей жизни в 
доме для европейских бежен-
цев The Haven, что был открыт 
в 1951 г. по инициативе и на 
средства Объединенного Сове-
та христианских церквей Ир-
ландии. Людей преклонного 
возраста приглашали в Ирлан-
дию из европейских лагерей 
для беженцев и перемещенных 
лиц провести последние годы 
жизни в комфорте и с достоин-
ством. Затем на освободивши-
еся места приезжали пожилые 
белые эмигранты из Китая.

Рядом с ними покоится гу-
сар Михаил Сергеевич Попов 
(1896-1984), в 1925 г. в Париже 
он женился на внучке 9-го гра-
фа Вестмита Мэри Терезе Ню-
жент, и вместе они долгие годы 
прожили на ферме в графстве 
Килдэр, а потом в Дублине. 
Их имена мелькали в светской 
хронике, также они активно 
участвовали в помощи русским 
эмигрантам. А еще через два 
ряда лежит Елизавета Кон-
стантиновна Случевская (1885-

1965), дочь поэта Константина 
Константиновича Случевского, 
вместе с вдовой ее двоюродно-
го брата Марией Ильиничной 
Разумихиной (1879-1969). 

Второе коллективное захо-
ронение русских эмигрантов 
находится на кладбище Динс 
Грейндж. Здесь нашли свое 
последнее пристанище люди, 

которые жили в доме для ев-
ропейских беженцев Сент-
Эндрюс, созданном изна-
чально для размещения так 
называемых трудных случаев 
(пожилых, больных, людей с 
ограниченными возможностя-
ми, даже с ментальными про-
блемами) европейских бежен-
цев из Китая. Дом был открыт 
в 1957 г. Ирландским Красным 
крестом по просьбе Верховного 
комиссара ООН по делам бе-
женцев. 26 русских эмигрантов 
проживали в нем в разное вре-
мя. Люди разного происхож-
дения и положения, дворяне 
и простые крестьяне, бывшие 
военные и псаломщик – теперь 
мирно покоятся рядом. Отдель-
ного захоронения в дальней 
части кладбища удостоился 
граф Владимир Владимирович 
Татищев, князь Соломерский 
(1901–1970).

Перенесемся теперь на не-
большое кладбище в городке 
Коллон, графство Луф: три мо-
гилы с устремленными вверх 
православными крестами рас-
положены на холме друг под 
другом, смотрятся очень эф-
фектно. Согласно надписям 

на могильных камнях, там по-
хоронены о. Николай Курис 
(1895–1977) и его жена Ксения 
Николаевна Бибикова (1894-
1966), отдельная могила для их 
сына Ильи (1925-1934), умер-
шего в детском возрасте, и от-
дельная могила для матери 
Ксении Анны Евгеньевны Би-
биковой (1861-1946). Николая 

Ивановича Куриса помнят и 
русское православное сообще-
ство, и греческое, и многие 
ирландцы. Белый эмигрант, 
он приехал в Ирландию на 
работу на куриной ферме, но 
очень скоро занялся собствен-
ным делом. Одним из первых 
в Ирландии он стал выращи-
вать грибы на продажу. После 
Второй мировой войны в своем 
доме чета Курисов устроила 
школу русского языка для бри-
танских и ирландских военных, 
дипломатов и представителей 
академических кругов. После 
смерти жены Николай Ива-
нович решил посвятить себя 
служению и стал первым по-
стоянно проживающим в Ир-
ландии русским православным 
священником. Принадлежал к 
РПЦЗ. Его русская паства в Ду-
блине было совсем небольшой, 
порядка 16-18 человек, все пре-
клонного возраста и все белые 
иммигранты. Также он совер-
шал службы и для последова-
телей греческой православной 
церкви.

Захоронение человека с 
очень звучной фамилией Ми-
хаила Павловича Голенищева-

Кутузова-Толстого (1896-1980) 
и его жены Мириам (1906-1971) 
расположено в деревне Дел-
гани в графстве Виклоу. Вдох-
новившись примером Куриса, 
с которым они были дружны с 
Александровского лицея, Ми-
хаил Павлович с женой снача-
ла обосновались в Коллоне в 
1950-х гг., а потом купили дом 
в Делгани и создали гостевой 
дом для приезжающих изучать 
английский язык, в котором за 
дополнительную плату предла-
гали изучать и другие языки, в 
том числе и русский.

Барон Алексей Петрович 
Врангель, младший сын зна-
менитого барона Врангеля по-
хоронен в городке Селбридж, 
графство Килдер. Дипломат, 
писатель, специалист в лоша-
дях, Алексей Врангель был 
женат на ирландке Диане Кон-
ноли-Кэрью, известной спор-
тсменке. Последние годы жиз-
ни он провел в Ирландии.

На севере от Дублина в го-
родке Саттон похоронен из-
вестный в Ирландии эмигрант 
по имени Иван Бешов (1884-
1987). Он участвовал в восста-
нии на броненосце «Потёмкин» 
в 1905 г. По семейной легенде, 
в Лондоне он встречался с Ле-
ниным и главой ирланлских 
коммунистов Джимом Ларки-
ным, и именно Ларкин убедил 
Бешова посетить Ирландию, 
где он и остался. После Второй 
мировой войны открыл заку-
сочную Fish’n’Chips, которую 
его сыновья развили в весьма 
успешный бизнес. Сегодня это 
сеть ресторанов и рыбных ма-
газинов под вывеской Beshoff. 

На северо-западе острова 
покоится Сергей (Серж) Сер-
геевич Самарин (1924-1995), 
внук гродненского и тульского 
губернатора Михаила Михай-
ловича Осоргина. Он работал 
переводчиком ООН, руково-
дил переводческой службой в 
Международном агентстве по 
атомной энергии. Писал стихи 
и романы, причем на француз-
ском и русском языках. Женил-
ся на ирландке Мэри О’Лири и 
последние годы жизни провел 
в Донеголе. 

Это лишь небольшая часть 
захоронений самых известных 
русских эмигрантов в Ирлан-
дии, работа по поиску продол-
жается.

Анна Быкова,
кандидат политических 

наук, исследователь русского 
зарубежья в Ирландии

Русский некрополь в Ирландии

Расстрел был отменен, так 
как Особый отдел судил Павла 
Андреевича как строевого стар-
шину, не зная, что тот медик. По-
сле этой истории в зеркале Павел 
Андреевич увидел совершенно 
седого мужчину. 

В одном из боев под Ельней 
в августе 1943 года Павел Андре-
евич вывел и вынес с поля боя 
16 раненых бойцов, за что был 
представлен к награде. 

В конце августа этого же года 
он получил множественное оско-
лочное ранение, травму черепа, 
сутки лежал без сознания. После 
осмотра врач приказал отнести 
его к братской могиле – не жилец. 
Через 6 дней бригада санитаров, 
приехавшая зарывать могилу, 
обнаружила, что он жив. Сани-
тарным эшелоном Павла Андре-
евича отправили в тыл. Во время 
остановки на станции Киров с 
припадком эпилепсии его вынес-

ли на носилках и оставили на вок-
зале без одежды, без документов 
и истории болезни. Дело было в 
октябре 1943 года. Судьба снова и 
снова его испытывала. Обнаружил 
больного начальник вокзала, но 
ни один госпиталь не брал его без 
документов. Лишь вмешательство 
военкома – «на войне не погиб, а 
в тылу от холода погибает» – по-
могло определить его на лечение. 

В марте 1944 года Павла Ан-
дреевича выписали. К службе в 
армии он был непригоден, по-
этому отправился в Глазов. В 
военкомате, куда обратился за 
получением продовольственной 
карточки, его объявили дезер-
тиром, т.к. никаких сведений о 
месте его пребывания с августа 
1943 по март 1944 года не было. 
Ему было очень горько и обид-
но, но даже госпиталь в Кирове 
не дал подтверждения в том, что 
Павел Андреевич находился там 

на лечении. Продовольственную 
карточку смог получить, лишь 
устроившись снова на работу на 
мебельную фабрику. Но как он 
работал! «Ходить я не мог, а ра-
ботники были нужны, поэтому 
меня привозили и отвозили на 
лошади. Сидел я с большим тру-
дом, позвоночник был повреж-
ден, правой рукой едва выводил 
буквы, а левой передвигал фане-
ру. Получилось что-то вроде пи-
шущей машинки».

«Орден Красного Знамени я 
получил только в 1956 году и по-
сле этого со мной стали говорить, 
как с человеком»… 

Павел Андреевич был очень 
набожным, отзывчивым, работя-
щим и честным человеком. В тя-
жёлые времена он вырос Настоя-
щим, пронёс веру в Бога в сердце 
и не потерял веру в людей.

Анна Тасмаева,
г. Ижевск

Окончание.
Начало на стр. 1 История одного солдата

14 декабря 2023 года указом 
Главы Российского Импера-
торского Дома Е.И.В. Госуда-
рыни Великой Княгини Марии 
Владимировны от 27 сентября 
2023 года в воздаяние заслуг 
в деле возрождения и сохра-
нения исторической па-
мяти Импе-
р а т о р с к и м 
о р д е н о м 
Святой Ве-
ликомучени-
цы Анастасии 
Узорешительницы на-
граждена член Правле-
ния СВРТ Ирина Руста-
мовна Фещенко.  

Поздравляем!
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новостей

Летом 1772 г. главный ме-
жевщик Канцелярии Главного 
заводов Правления (далее Кан-
целярия – прим. М.  Б.) Афана-
сий Кичигин отвел место под 
новое екатеринбургское кладби-
ще, на которое предполагалось 
перенести старую Богоявлен-
скую деревянную церковь. Но 
этот перенос не состоялся за «не 
имением кошту» у екатерин-
бургских жителей.

В мае 1778 г. в Тобольск при-
был екатеринбургский купец 
Иван Иванович Хлепятин и 26 
мая подал епископу Варлааму 
прошение, в котором выразил 
сожаление, что на кладбище 
Екатеринбурга до сих пор не по-
строена церковь, и выразил на-
мерение «соорудить каменного 
здания одно престольную во 
имя Успения Пресвятыя Бого-
родицы церковь собственным 
своим коштом». 15 апреля 1781 г. 
Хлепятин подает в Канцелярию 
доношение, в котором сообща-
ет, что «строющаяся за городом 
Екатеринбургом Успенская Бо-
гоматери каменная церковь, под 
присмотром моим, доходит в 
клаже кирпичом во окончание» 
и просит выделить двести бревен 
круглого кондового леса на полы, 
потолки и лестницы на крышу, а 
также триста тонких бревен для 
«огорожения усопших тел». Куп-
цу был выдан билет на вырубку 
возле Екатеринбурга просимо-
го числа бревен соснового леса. 
Предположительно церковь 
была освящена 31 мая 1782 г. В 
1783-1785 гг. к Успенской церкви 
был пристроен каменный при-
дел во имя Тихвинской Божией 
Матери, давший название буду-
щему монастырю. Позднее на 
екатеринбургском кладбище при 
Успенской церкви был устроен 
«обще жительский призиратель-
ный дом», где во второй поло-
вине 1798 г. поселились восемь 
сирот. С этого и началась исто-
рия Ново-Тихвинского женского 
монастыря. Наверное, действи-
тельно можно сказать, что купец 
Хлепятин стоял у истоков мона-
стыря. А кем он был? Что извест-
но нам о его жизни?

Иван Иванович Хлепятин 
(он же и Артемьев) происходил 
из соликамских посадских лю-
дей. По переписи 1710 г. в г. Со-
ликамске учтены четыре двора 
представителей рода Хлепяти-
ных. Отец Хлепятина, упомяну-
тый в синодике Богоявленской 
церкви г. Соликамска, служил 
своему земляку, заводчику Ми-
хаилу Турчанинову, а в 20-е годы 
XVIII в. оказался причастен к 
нашумевшему делу о контрабан-
де в Сибирь китайского золота. 
Кстати, немаловажный факт – по 
записи в синодике известно, что 
в роду Хлепятиных были мона-
шествующие (к сожалению, по 
записи не понятно кто это был – 
мужчина или женщина).

По второй ревизии 1745 г. ему 
было 18 лет и, по словам самого 
Ивана Ивановича, он был сбор-
щиком подушных денег в Соли-
камском посаде, а в дальнейшем, 
как соликамский купец, нахо-
дился для «купечества» в г. Вер-

хотурье, как «самом ближнем к 
г. Соли Камской месту». Здесь и 
состоялось его знакомство с вер-
хотурскими купцами Максимом 
Походяшиным и Алексеем Вла-
сьевским, которые в 1753 г. полу-
чили разрешение на поиск руд 
в Сибирской и Оренбургской гу-
берниях. Руду они нашли и через 
два года получили разрешение 
на строительство собственного 
завода на речке Язагаш, притоке 
Енисея, в том же Красноярском 
уезде. В эти годы и становится 
Хлепятин поверенным купцов 
Походяшина и Власьевского. 11 
марта 1756 г. он подает доноше-
ние в Канцелярию, в котором 
просит определить к обучению 

пробирному искусству служите-
ля Походяшина, Дмитрия Хле-
пятина, который являлся сыном 
его брата Семена. После обуче-
ния Дмитрий был обязан отпра-
виться на Язагашский завод для 
«пробования медных и желез-
ных руд». Одновременно, по ука-
зу Главного магистрата от 2 янва-
ря 1756 г. Хлепятин был принят в 
екатеринбургский посад. 

После того, как купцом По-
ходяшиным в 1757 г. были най-
дены руды в северной части 
Верхотурского уезда и началось 
строительство Петропавловского 
завода на речке Колонге (ныне г. 
Североуральск), Иван Иванович 
становится поверенным только 
одного Походяшина, каковым он 
и оставался по 1766 г. Помогает в 
строительстве завода, участвует 
в высылке в работу приписных 
к заводу крестьян Чердынского 
уезда и т.д. В 1759 г. его племян-
ник, Дмитрий Семенович Хлепя-
тин, был послан Походяшиным 

на Пермские казенные заводы 
для обучения плавки меди. 17 
июня 1759 г. Иван Хлепятин по-
дает доношение в Сибирский 
приказ и просит об отдаче ему 
кабацких и конских сборов в го-
родах Верхотурье и Пелыме и их 
уездах на четырехлетие с 1760 г. 
для «учинения и приращения 
казенного интереса».

В начале 60-х годов XVIII в. 
Хлепятин вместе с племянниками 
обосновался в Екатеринбурге, где 
в 1761 г. был определен Тоболь-
ской питейной конторой поверен-
ным Екатеринбургской питейных 
и конских сборов конторы вместе 
с верхотурским купцом Василием 
Яковлевичем Замятиным. Здесь 

же в конторе служили приказчи-
ками и его племянники Дмитрий, 
Петр и Николай Хлепятины. 
Кроме этого Хлепятин занимал-
ся соляным подрядом и достав-
лял соль в Екатеринбург с озера 
Эбелей. В 1762 г. на берегу Исети 
он строит новый дом с поварней. 
В октябре 1763 г. Хлепятин с сы-
ном Яковом, с племянниками 
Дмитрием, Петром и Николаем 

подают челобитную в Екатерин-
бургскую ратушу об исключении 
их из соликамского купечества и 
«по долговременному их в Ека-
теринбурге житью и заведению 
собственных своих домов, лавок, 
кожевенных, мыловаренных про-
мыслов» принятии в екатерин-
бургское купечество. Их челобит-
ная была удовлетворена и в 1765 г. 
Хлепятины были записаны в 
екатеринбургское купечество. По 
указу Гороблагодатского горного 
начальства от 17 октября 1764  г. 
занимался поставкой припасов на 
местные казенные заводы. 

Наверняка знакомство с за-
водчиком Максимом Походяши-
ным повлияло на Хлепятина. Он 
тоже стал заниматься поиском 
руд и в 1765 г. посланными от 
него людьми был найден прииск 
железной руды. Вместе с други-
ми екатеринбургскими купцами 
и племянником Дмитрием раз-
рабатывали на паях Шиловский, 
Черновский и Троицкий медные 
рудники, руду с которых постав-
ляли на Екатеринбургский завод. 
Известно о благотворительности 
Походяшина, на средства кото-
рого было построено несколько 
церквей в Верхотурье, на Бого-
словском и Петропавловском его 
заводах. Так и Хлепятин Иван 
Иванович в августе 1766 г. опла-
тил около сорока пудов листово-
го кровельного железа на кры-
шу строящейся Сошествиевской 
церкви, а в 1768 г. в колокольне 
этой же церкви на его средства 
был устроен придел во имя свя-
тителя Николая Чудотворца. 

29 марта 1764 г. обращается 
в Канцелярию с просьбой по-
строить каменную палатку для 
разных припасов, скупил боль-
шинство харчевен при гостином 
дворе, первым начал торговать 
виноградным вином, его мож-
но назвать и первым садоводом 
Екатеринбурга, в праздники 
по его почину устанавливались 
временные шатры, где помимо 
вина торговали и снедью. По-
сле того, как у него сгорели де-
ревянные харчевни, он в 1768 г. 
подает в Канцелярию доноше-
ние, в котором просит отпустить 
ему камень-плитняк, кирпич, 
железные, чугунные и деревян-
ные припасы для строительства 
каменных, а для кладки харче-
вен выделить двух мастеров и 
арестантов. В 1772 г. он, совмест-
но с екатеринбургским купцом 
Иваном Дубровиным, заклю-
чает соглашение на поставку 
медной монеты из Екатеринбур-
га до Москвы и Твери водным 
транспортом. В это же время 
екатеринбургский купец первой 
гильдии Хлепятин приобрел у 
екатеринбургского купца Федора 
Бармина пильную и мукомоль-
ную мельницы в шести верстах 
от Екатеринбурга вниз по Исе-
ти, где указом Государственной 
мануфактур-коллегии от 8 мая 
1774 г. ему было разрешено стро-
ительство шляпной фабрики и 
бумажной фабрики на три ролла.

После освящения в 1782 г. 
Успенской церкви Иван Ивано-
вич Хлепятин прожил еще пол-
тора года и умер в конце 1783 г. 
Иван Иванович был женат на Фе-
досье, дочери соликамского по-
садского Ильи Зырянова. У него 
остался сын Яков, служивший 
каптенармусом в Преображен-
ском полку, в 1784 г. поручик. Во 
второй половине XVIII в. Хлепя-
тин Иван Иванович, наверное, 
был одним из самых активных 
представителей екатеринбург-
ского купечества и, возможно, 
архивные документы откроют 
нам еще новые факты из его био-
графии.

Михаил Бессонов,
историк-архивист

Купец Иван Хлепятин 

У истоков ново-тихвинского женского монастыря в Екатеринбурге

За самоотверженный труд по по-
пуляризации генеалогии и гераль-
дики, в том числе за подготовку к 
публикации в электронном виде 
(оцифровку и сканирование) ком-
плекта выпусков журнала «Гер-
боведъ» РГК и его публикацию в 
электронной библиотеке «Гербовед.
ру» (gerboved.ru) общественной на-
градой «Сподвижнику геральдики 
(Серебряная лилия)» награжден:

– Николай Иванович Черну-
хин, член СВРТ (г. Санкт-Петербург).

В Вознесенском храме города Ко-
ломны состоялась презентация книги 
по истории храма «Храм Вознесения Го-
сподня в Коломне: страницы истории».

Серьезная исследовательская ра-
бота вышла в свет благодаря трудам 
кандидата исторических наук, ученого 
секретаря музея-заповедника «Коло-
менский кремль» Евгения Львовича 
Ломако и главного специалиста отде-
ла Российского государственного ар-
хива научно-технической документа-
ции, члена СВРТ Вадима Юрьевича 
Кириченко.

24 декабря 2023 года в 
ГОБДБ им. Т.  А.  Мавриной 
при поддержке Нижегород-
ского отделения СВРТ со-
стоялась очередная встреча 
в рамках просветительского 
проекта «В поисках корней». 
Темы встречи: «По страницам 
газеты «Волгарь»». Член СВРТ 
С.  В.  Тонышев познакомил 
присутствующих с нижегород-
ской газетой «Волгарь».

* * *
30 декабря 2023 года после 

перерыва вновь заработал про-
ект «Первая мировая война». 
По причине большого числа об-
ращения исследователей к базе 
проекта «1914» и обрушения 
сервера, проект не работал не-
сколько месяцев. Члену СВРТ 
О.  В.  Бибикову удалось частич-
но восстановить работу проекта 
на новом сервере.

* * *
31 декабря 2023 года за ак-

тивную работу над проектом 
«Издания СВРТ» и за много-
летний выпуск электронного 
журнала «Генеалогия для всей 
семьи» знаком «Участник про-
екта СВРТ» II степени награж-
дена член СВРТ Е. И. Дорогая. 

* * *
6 января 2024 года новый 

2024 год проект СТРЕЛЬНИ-
КОВЫ.РФ встретил новым фор-
матом. В канун Рождества был 
записан первый посвящённый 
генеалогии видеоподкаст с ин-
тересными гостями: Президен-
том СВРТ В. В. Бибиковым и 
генеалогом А. М. Трубицыным. 
Ведущий проекта, член Правле-
ния СВРТ – Г. А. Стрельников.

* * *
21 января 2024 года число 

подписчиков группы СВРТ в 
соцсети «В Контакте» пере-
шагнуло отметку в две тысячи 
человек.

* * *
23 января 2024 года состоя-

лась очередная онлайн встре-
ча в рамках просветительского 
проекта СВРТ «Из жизни наших 
предков». Тема встречи «Рус-
ский некрополь Ирландии». 
Кандидат политических наук, 
член «Археологического и исто-
рического общества Грейстоун-
за» (Ирландия), член группы 
«Русский некрополь UK» (Вели-
кобритания) А. С. Быкова рас-
сказала о поисках русских захо-
ронений в Ирландии и вопросах 
их идентификации.

* * *
24 января 2024 года в ОГБУК 

«Магаданская областная юно-
шеская библиотека» (г. Мага-
дан) состоялось первое в 2024 
году заседание клуба «Родо-
вед», посвященное Году семьи. 
О поиске предков и составлении 
родословной рассказали члены 
СВРТ Е. И. Дорогая и И. Н. Кол-
чакова.

* * *
28 января 2024 года в 

ГОБДБ им. Т. А. Мавриной при 
поддержке Нижегородского 
отделения СВРТ состоялась 
очередная встреча в рамках 
просветительского проекта «В 
поисках корней». 

Председатель Нижегород-
ского представительства СВРТ 
Т.  Л.  Грачёва выступила с рас-
сказом: «Родословная Никиты 
Тимофеевича Козлова, «дядь-
ки» Пушкина: я спорю с Гей-
ченко». 

* * *
15 февраля 2024 года. За 

значительный личный вклад в 
развитие архивного дела и ре-
шение задач, возложенных на 
Федеральное архивное агент-
ство, Руководитель Федерально-
го архивного агентства А. Н. Ар-
тизов объявил благодарность 
В.  В.  Бибикову, Президенту 
СВРТ, члену Общественного со-
вета при Росархиве.
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Ранней осенью 1995 года ро-
дилась моя любовь к старинной 
подмосковной усадьбе «Отрада». 
Ажурная калитка ее дворца тог-
да пригласила меня войти в век 
XVIII, в далекий ушедший мир, а 
я задержалась там на всю остав-
шуюся жизнь. С тех пор не рас-
стаюсь с людьми, которые жили 
в этой усадьбе, радовались и гру-
стили, растили детей и умирали, 
найдя последнее пристанище в 
усадебной церкви-усыпальни-
це. Обитатели «Отрады» стали 
героями моих книг, в которых я 
год за годом раскрывала тайны 
их судеб, писала о добрых делах 
моих героев во славу Отечества 
Российского. 

Усадьба «Отрада» была по-
строена в 1775 году графом 
Владимиром Григорьевичем 
Орловым, младшим из пяти зна-
менитых братьев екатеринин-
ской эпохи. Граф строил усадьбу 
как «прибежище для тихой се-
мейной жизни» – своей и двух 
поколений внуков и правнуков 
(Орловых-Давыдовых, Долго-
руковых, Васильчиковых), сре-
ди которых появились крупные 
благотворители, государствен-
ные деятели, предводители дво-
рянства, военные, герои разных 
войн, морские офицеры и даже 
игуменья монашеской обители, 
построенной на ее собственные 
средства. Усадьба сейчас пришла 
в упадок, разрушается, но и в та-
ком состоянии она всё еще пре-
красна и привлекает внимание 
любителей старины. Адрес ее: с. 
Семеновское, Ступинский район 
Московской области.

Исследование подробностей 
жизни графа В.  Г.  Орлова и его 
потомков – графов Орловых-Да-
выдовых – продолжается и се-
годня, каждый раз я нахожу все 
новые штрихи к уже известным 
портретам обитателей усадьбы 
«Отрада». Так, например, читая 
неопубликованный дневник гра-
фини Ольги Ивановны Орловой-
Давыдовой, урожденной княжны 
Барятинской (1814 г.р.), супруги 
внука основателя усадьбы, тоже 
Владимира, я с интересом узна-
ла, что перед своим замужеством 
17-летняя княжна Ольга взяла на 
воспитание пятилетнюю девоч-
ку-сиротку Евдокию Морозову 

(1826 г.р.) И эта девочка, как по-
том оказалось, не случайно стала 
воспитанницей юной княжны. 
Сиротка родилась в «Отраде», 
ее родители были крепостными 

старого графа В. Г. Орлова, отпу-
щенными перед смертью графа 
на волю.

Из дневника графини Ольги 
Ивановны Орловой-Давыдовой 
я узнала, что маленькая Евдо-
кия, Додошка, как ее называли 
в семье, путешествовала с Орло-
выми-Давыдовыми по Европе, 
получила хорошее домашнее 
образование, ездила много раз 
с семейством в поволжское име-
ние Орловых-Давыдовых «Усо-
лье». Когда Евдокия подросла, к 
ней даже сватался управляющий 
«Усольем» шведский дворянин 
Карл Бруммер, а в Европе просил 
ее руки молодой художник Иван 
Айвазовский. Евдокия Морозова 
всем претендентам отказала, а 
в 26 лет вышла замуж по любви 
за отрадинского доктора Федора 

Карловича Фиргуфа, дворяни-
на, обрусевшего прибалтийского 
немца, и родила ему пятерых де-
тей. О детях Евдокии Морозовой-
Фиргуф («лекарши») я узнала 

уже из исповедных 
ведомостей Ни-
кольского храма 
имения «Отрада». 
На погосте этого 
храма мною най-
дена и надгробная 
плита доктора. К 
сожалению, ме-
талл плиты сильно 
пострадал от осад-
ков, на нем едва 
различимы имя, 
отчество и фами-
лия доктора, а вот 
годы рождения и 
смерти уже совсем 
не читались. 

Ф.  К.  Фиргуф 
был, видимо, не 
только хорошим 
доктором, но и 
прекрасным че-
ловеком, раз граф 
Владимир Петро-
вич Орлов-Давы-
дов в завещании 
оставил ему неко-
торую сумму денег 
и стал крёстным 
отцом его второго 
сына Владимира. 
Жили Фиргуфы во 
флигеле рядом с 
отрадинской боль-

ницей, построенной Орловыми-
Давыдовыми в 1853 году.

Дети Орловых-Давыдовых 
любили Евдокию («наша Ду-
сенинька»), несмотря на деся-
тилетнюю (и более) разницу в 
возрасте, считая ее своей род-
ственницей.

В архиве РГБ, в 219 фонде 
Орловых-Давыдовых, сохрани-
лось множество писем Евдокии 
Фиргуф-Морозовой. Все они на 
французском языке. Пока до 
них руки не дошли, но мне очень 
хотелось бы узнать о дальней-
шей судьбе этой интересной во 
всех отношениях дамы, бывшей 
крепостной графа Орлова, отка-
завшей дворянину-управляюще-
му и талантливому художнику, 
предложившим ей руку и сердце, 
изъясняющейся исключительно 
по-французски. 

И случай мне благоволил. В 
сообществе «Мешок», где прода-
ются разные старинные вещицы, 
я нашла открытку с изображени-
ем монастырской обители «От-
рада и утешение», построенной 
на деньги графини Марии Вла-
димировны Орловой-Давыдовой 
в подмосковном селе Добрыни-
ха, в 12 верстах от усадьбы «Отра-
да». Графиня – одна из дочерей 
Орловых-Давыдовых, правнучка 
графа В. Г. Орлова и правнучатая 
племянница фаворита Екатери-
ны Великой Григория Орлова – 
приняла монашеский постриг и 
стала игуменьей этой обители. 

Так вот. На обратной стороне 
открытки с изображением мона-
стыря в Добрынихе было письмо, 
адресованное Его Высокоблаго-
родию Владимиру Федоровичу 
Фиргуфу, сыну отрадинского 
доктора и Евдокии. 

Текст письма на обратной 
стороне открытки 110-летней 
давности: «Новинки. Июля 24, 
1912 г. Открытое письмо.

Благодарю тебя за письмо и 
за телеграмму, милый Володя, 
Шурочку и Маню за их поздрав-
ления. У нас пока слава Богу все 
здоровы и всё благополучно. Я, 
кажется, писала, что Гр. Ив. 
вернулся из Карлсбада накану-
не 15-го и пробыл с нами четыре 

дня, а теперь уже принялся за 
службу. Он доволен своей поезд-
кой, боли стали меньше и реже 
повторяться, но строгий режим 
утомлял его, в конце он получил 
бессонницу и головные боли.

Я провела свои именины в 
Добрынихе у Матушки Магда-
лины. Радовалась, что Господь 
дал мне случай увидеть ее и на-
вестить в 1-й раз после ее паде-
ния. Нога причиняет ей сильные 
боли, когда она двигается, но 
общий вид, слава Богу, хороший. 
Храни Вас Господь».

Неизвестная дама провела 
свои именины в Добрынихе у 
игуменьи Магдалины. Значит, 
даму звали Мария, и у нее име-
нины 22 июля/4 августа.

Самые близкие родственни-
цы игуменьи Магдалины – ее 
племянницы, которых она вос-
питала, рожденные Васильчи-
ковы. Среди них Мария только 
одна, но она в 1912 году сконча-
лась от чахотки.

Есть еще княгиня Мария Пав-
ловна Долгорукова (1859 г.р.), 
жена племянника Николая, тоже 
ближайшая родственница игу-
меньи. Сравнив почерк княгини 
с почерком на открытке, я поня-
ла, что письмо не от нее.

Кому люди чаще всего пишут 
письма? Да еще упоминают мно-
жество подробностей частного 
характера «о безсоннице и голов-
ной боли» у какого-то Гр. Ив.? 
Конечно, близким родственни-
кам.

Значит, Фиргуфу Владимиру 
Федоровичу пишет близкая род-
ственница.

Перебираем мысленно всех 
родственников адресата и нахо-
дим… его сестру МАРИЮ, рож-
денную Фиргуф.

В Списках выпускниц Нико-
лаевского сиротского института, 
получивших дипломы домаш-
них наставниц и домашних учи-
тельниц за 1882 год, находим 
дату рождения Марии Фиргуф – 
27.04.1861 г.р.

Но дата вроде бы не подхо-
дит, ведь именины должны быть 
22 июля/4 августа. Смотрю в цер-
ковный календарь. И вот – бин-
го! С 26 апреля по 2 мая – неде-
ля святых Жен-мироносиц, их 7, 
первая среди них – святая Мария 
Магдалина. Значит, сестра Вла-
димира Фиргуфа Мария (рож-
денная Фиргуф) – автор этой от-
крытки. Мало того, она получила 
диплом домашней учительницы, 
поэтому ей особенно была инте-
ресна школа в Добрынихе, она ее 
отметила на фото стрелкой.

Думаю, «Гр. Ив.» (Григорий 
Иванович) скорее всего, муж 

Марии. Фамилия его нам пока 
неизвестна. А Шурочка и Маня, 
которых Мария благодарит за 
поздравление, видимо, жена и 
дочь Владимира Фиргуфа.

После публикации этого ма-
териала в соцсетях мне написал 
незнакомый человек из Тбилиси 
и представился потомком Вла-
димира Федоровича Фиргуфа, 
которого судьба еще до револю-
ции забросила в Грузию. У нас с 
этим человеком завязалась ин-
тересная переписка, из которой 
я узнала много интересных под-
робностей о дальнейшей судьбе 
потомков Евдокии Морозовой-
Фиргуф, бывшей воспитанницы 
графини Ольги Ивановны Орло-
вой-Давыдовой.

Внуки Евдокии перед вой-
ной 1914 года подали прошение 
императору Николаю II о смене 
немецкой фамилии Фиргуф и, 
получив Высочайшее разреше-
ние, взяли фамилию Отрадин-
ские. Один из них работал на 
киностудии документальных 
фильмов Грузии, награжден ме-
далями: «За доблестный труд», 
май 1944 г., «За победу над Гер-
манией», май 1945 г. 

Другой жил в Баку и стал 
актером Азербайджанского го-
сударственного театра русской 
драмы имени Самеда Вургуна. В 
1956 г. ему присвоено звание на-
родного артиста Азербайджана. 

Младшие сыновья Евдокии – 
Александр и Иван фамилию не 
меняли. Оба бывшие офицеры 
Кексгольмского полка. Выйдя в 
отставку, Александр Фиргуф стал 
управляющим в саратовском име-
нии внучек Орловых-Давыдовых. 
Иван Фиргуф стал иеромонахом 
(отцом Ионой) и служил некото-
рое время в монастырской обите-
ли «Отрада и утешение» в Добры-
нихе. Во время русско-японской 
войны иеромонах Иона Фиргуф 
был настоятелем походного Пре-
ображенского храма. Вместе с 
плавучими лазаретами церковь 

курсировала по рекам Сунгари и 
Амуру. «За труды, понесенные во 
время военных действий против 
Японии, Иона Фиргуф награжден 
орденом Святой Анны 3-й сте-
пени» и наперсным крестом от 
Священного Синода. В 1912 году 
Государь император Николай II 
пожаловал отцу Ионе Фиргуфу 
наперсный крест, а в 1913 году 
наградил именными золотыми 
часами.

В 1919 году иеромонах Иона 
Фиргуф был арестован новой ре-
волюционной властью, обвинен 
в контрреволюционной деятель-
ности и приговорен к 15 годам 
тюремного заключения. 

Вот такая история о бывшей 
крепостной девочке графа Орло-
ва, бывшей воспитаннице княж-
ны Барятинской, супруге дворя-
нина Федора Карловича Фиргуфа 
и ее потомках.

Нина Симоненко, 
член Союза писателей 

с 2013 года, автор 6 книг 
об Орловых-Давыдовых.

О бывшей крепостной девочке 
графа Орлова и ее потомках

Больница в Семеновском-Отраде

Владимир и Мария Фиргуф, брат с сестрой

Члены СВРТ Илья Вла-
димирович, Ирина Ни-
колаевна и Захар Ильич 
Колчаковы (г. Магадан) из-
дали дневники близкого род-
ственника Михаила Никитича 
Горшенева, пережившего с се-
мьей блокаду Ленинграда.

В дневниках – записи с пер-
вого дня Великой Отечествен-
ной войны.

Издание семья Колча-
ковых получила 27 января 
2024 года, в день 80-летия 
полного снятия блокады Ле-
нинграда.
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Нас нет, мы есть!
Кто мы? Он – Евгений Семё-

нович Усачёв. В 2023 году ему 
исполнилось бы 100 лет. И ещё 
одна дата: 10 лет, как его не ста-
ло. Я – Леонова, (нет!) Пантина 
Татьяна Капитоновна. Мы оба – 
люди поколения, опаленного Ве-
ликой Отечественной войной. Он 
был её участником.

Евгений Семёнович встретил 
начало войны в Омске. В октя-
бре 1941 года, будучи учеником 
9 класса, в возрасте 17 лет подал 
заявление о добровольном при-
зыве в ряды Красной Армии. На-
правлен в учебную эскадрилью 
под Омском, а в июне 1942 года 
в военное авиационное училище 
в город Ишим. По окончании его 
был зачислен механиком по во-
оружению в авиационный бом-
бардировочный полк Отдельной 
Приморской армии.

Участвовал в освобождении 
Краснодара, Севастополя, Кры-
ма. Летом 1944 года в составе 
2-го Белорусского фронта был 
участником боёв на территории 
Польши, освобождал Варшаву, 
был в боях за взятие Кёнигсбер-
га. Встретил окончание войны 
на аэродроме под Штеттином в 
должности заместителя инжене-
ра по вооружению эскадрильи 
бомбардировщиков.

Награжден медалями «За 
победу над Германией в Вели-
кой Отечественной войне 1941-
1945  гг.» (вручена 18.08.1945), 
«За взятие Кёнигсберга (вручена 
16.11.1946), юбилейными орде-
нами и медалями: орденом От-
ечественной войны II степени 
(11.03.1985), орденом Жукова 
(учреждён 9 мая 1994 г.), юби-
лейной медалью «65 лет Победы 
в Великой Отечественной войне 
1941-1945 гг.» и другими.

Я из тех, кого называют «деть-
ми войны». В войну была сначала 
в Казани. Голод, холод, бомбёжки. 
Отец – Пантин Капитон Ивано-
вич, участник войны. Погиб в чине 
капитана 19 января 1944 года при 
освобождении Ленинграда от бло-
кады в Красном селе на Вороньей 
горе. Он вместе с подчинённым 
обходил Воронью гору, подсчиты-
вал боевые потери. Из-за валуна 

выскочил недобитый фашист и 
автоматной очередью сразил обо-
их. После войны на месте их захо-
ронения построили сарай, сказав 
нам: «Жить-то надо». Произошло 
то, о чём в 1944 году написал Сер-
гей Орлов в своём знаменитом 
стихотворении. Да, и моего отца 
«...зарыли в шар земной».

Меня долго мучило то, что у 
отца нет своего места на земле. 
Положение изменилось, когда 
его письма с фронта, личные 
документы, фотоматериалы 
родственников, друзей за 1907-
1997 гг. переслала в 2008 году в 

Государственный архив Ярослав-
ской области. Архив всё это при-
нял, присвоив фонду № Р-849.

Евгений Семёнович Усачёв в 
1952 году окончил Ленинградский 
военно-механический техникум 
с дипломом техника-электрика 
специального электро-приборо-
строения. Работал в Ленинград-
ском объединении электронного 
приборостроения «Светлана». Ве-
теран труда. В его послужном спи-
ске «Авторское свидетельство № 
780 761» (в соавторстве), действие 
которого распространялось на всю 
территорию СССР, множество удо-
стоверений на предложения, при-
знанные рационализаторскими, 
сделанные им как лично, так и 
вместе с другими.

Каким Евгений Семёнович за-
помнился сослуживцам? Они от-
мечали, что невозможно найти 
установку, в которой бы не исполь-
зовались приборы и устройства, 
разработанные им или при его не-
посредственном участии. Недаром 
он считался одним из лучших изо-
бретателей и рационализаторов. 
А ещё коллеги признавались ему: 
«…мы преклоняемся перед Ваши-
ми верой и убеждённостью, перед 
умением быть всегда нужным, не-
заменимым».

Командование и личный со-
став Млавского авиационного 
бомбардировочного полка не-
изменно поздравляли Евгения 
Семёновича с важными датами в 
истории страны и полка, подчёр-
кивая, что эти даты отмечают все 
авиаторы-млавцы на Дальнем 
Востоке и во всех уголках Роди-
ны. Они писали ему, что помнят 
своих ветеранов-однополчан, 
авиаторов Млавского полка, чьи 
боевые традиции вошли в святую 
летопись полка. Желали всем чи-
стого, светлого, мирного неба.

Я закончила в 1961 году Ленин-
градский библиотечный институт. 
Работала в научно-технической 
библиотеке Ярославского науч-
но-исследовательского института 
мономеров для синтетического 
каучука (НИИМСК), в Централь-
ной городской библиотеке имени 
М. Ю. Лермонтова, а переехав в Ле-
нинград,  – в Центральной город-
ской библиотеке имени В.  В.  Ма-
яковского. Ветеран Российской 
национальной библиотеки. Канди-
дат педагогических наук.

Моя жизнь соприкоснулась, 
связалась с жизнью Евгения 
Семёновича Усачёва с 1978 по 
2013 годы. Кем он стал, есть для 
меня? Наставником, другом, му-
жем. Так бывает, что женские 
судьбы схожи. Вот и про нас с 
Евгением Семёновичем когда-то 
(15.08.1957) написала перевод-
чик и поэт Мария Петровых:

«Ты не становишься 
                           воспоминаньем.
Как десять лет назад, 
                           мы до сих пор
Ведём наш сокровенный раз-

говор,
Встречаясь, 
    будто на рассвете раннем.
Нам хорошо и молодо вдвоём,
И мы всегда идём, всегда 

идём…».

Она словно написала и про 
то, что было, когда Евгения Се-
мёновича не стало:

«Не от жестокости, 
                            из милосердия
Ты за собой 
            позвал меня в тот час.
В тот страшный час твоей,
Нет, нашей смерти,
Соединившей, 
                 разлучившей нас». 

А что сейчас?
Народный художник России 

Лев Алексеевич Токмаков всю 
жизнь писал не только картины, 
но и стихи. Вот строки из его сти-
хотворения «Мамонт»:

«Мы вымирать идём.
Лохматыми боками
Мы высимся
Над вашими веками.
Мы вымирать идём
Бесхитростно 
                           и просто
Мы жили 
         за туманами Земли…»

Когда-то под словом «За-
вещание» понимали не как 
распоряжение о чём-то мате-
риальном. Уходя, люди стара-
лись оставить часть своей души. 
Недаром и не зря к завещанию 
часто прибавлялось слово «ду-
ховное».

Мой рассказ к 100-летию со 
дня рождения Евгения Семё-
новича Усачёва и десятилетию 
его ухода из жизни. Именно об 
этом. Мы оба: он и я – солидар-
ны со словами Михаила Жва-
нецкого, написанными им сыну: 
«Имей совесть, а дальше живи, 
как хочешь».

А закончить хочу строками 
поэта Якова Акима:

«Что мы с тобою жили
Не будут знать века,
Мы просто заслужили
Друзей, да облака…».

РS. Всё, что рассказала об 
отце и муже, – память любви. Их 
нет, но они есть. И у каждого своя 
память любви. Верно это: нас 
нет, мы есть.

Татьяна 
Леонова (Пантина)

У каждого своя память любви...

27 октября 2023 г. в городе Шуя 
Ивановской области состоялись 
ежегодные, уже 25-е по счету крае-
ведческие чтения по региональной 
казуальной истории под назва-
нием «Уездная старина». Конфе-
ренция была организована Лите-
ратурно-краеведческим музеем 
Константина Бальмонта совместно 
с Шуйским филиалом Ивановско-
го государственного университета. 
Она прошла в рамках фестива-
ля Дни Российской культуры. На 
чтениях традиционно работали 
три секции: «Шуйская старина», 
«В уездном городе N» и «Записки 
провинциалов: век ХХ».

В конференции приняли 
участие историки, географы, 
краеведы, сотрудники музеев, 
преподаватели и студенты Шуй-
ского филиала ИвГУ. Все пред-
ставленные доклады были очень 
интересны и разнообразны по те-
матике. Чтения проходили в од-
ном из залов музея Константина 
Бальмонта, поэтому в перерывах 
участники имели замечательную 
возможность ознакомиться с об-
новленной экспозицией этого ли-

тературно-краеведческого музея 
и новыми выставками. В чтениях 
принимал участие и представи-
тель семьи Бальмонтов – правну-
чатый племянник поэта, Михаил 
Юрьевич Бальмонт. Конферен-
ция открылась приветственным 
словом директора музея Веры 
Александровны Гладковой. 

Первая часть докладов была 
посвящена истории Шуи и Шуй-
ского уезда. Б. Л. Макарьянц 
(Иваново) рассказал об иконогра-
фии чудотворной Шуйской-Смо-
ленской иконы Божьей матери на 
основе опыта реставрации словес-
ного источника XVII века. Темой 
доклада сотрудника Ивановского 
областного архива Е.  С.  Бутри-
на были зафиксированные в 
архивных документах случаи 
покушений крестьян на поме-
щиков Шуйского уезда в конце 
XVIII – начале XIX века. В двух 
докладах были проанализирова-
ны такие ценные исторические 
материалы как эпистолярные ис-
точники: Д. П. Овчинников (Шуя) 
исследовал переписку генерала 
А.  П.  Ермолова со своим адъю-
тантом и горячим приверженцем, 
шуйским помещиком Н.  В.  Ши-
мановским, а Т.  А.  Третьякова 
(Углич) представила дворянские 
письма, в которых, наряду с опи-
санием усадебного быта и нра-
вов, присутствовали и моменты 
общегосударственного характера. 
Н. В. Цикулина (Кохма) рассказа-
ла о хлопчатобумажных тканях, 
производившихся Товарище-
ством мануфактур В. Е. и А. Ясю-
нинских в селе Кохма. В докладе 
М. Ю. Бальмонта рассказывалось 
о селе Васильевском и истории 
шубного промысла по материа-
лам книги путешественника на-
чала 1880-х годов А.  Н.  Молча-
нова. Преподаватель Шуйского 
филиала ИвГУ Д. С. Марков пред-
ставил свое исследование о том, 

как менялось на протяжении 
веков соотношение территорий 
различных исторических районов 
города Шуя. К. Е. Балдин (Ивано-
во) проследил историю возник-
новения в конце XIX – начале XX 
века медицинских учреждений 
Шуйского уездного земства в го-
роде Иваново-Вознесенске. 

Рассматривались в докладах 
и вопросы родоведческой и ге-
неалогической тематики. Так, 
О. Н. Мохонова (Шуя) рассказала 
о судьбе братьев Звездиных, один 
из которых был городским голо-
вой, другой – известным шуйским 
врачом, третий – священником, 
а четвертый – учителем. С. В. Ка-
саткина (Заволжск) привела ге-
неалогическое древо и новые дан-
ные по семье Бредихиных: Федор 
Александрович Бредихин был 
знаменитым ученым-астрономом. 
Мой доклад был посвящен ис-
следованию материалов по исто-
рии рода шуйских текстильных 
фабрикантов, купцов 1-й гильдии 
Посылиных, которые можно най-
ти в коллекциях музеев России. 

М.  В.  Золотарев (Черноголовка) 
поделился своим опытом атрибу-
ции неизвестных фотопортретов 
на примере портретов предпри-
нимателей XIX – начала XX века 
Владимирской, Нижегородской и 
Ярославской губерний. В.  Г.  Гав-
рилов и Н. А. Голдобина (Москва) 
рассказали о вотчинах, которыми 

владел граф Александр Романо-
вич Воронцов во Владимирской 
губернии. Директор Ковровского 
историко-мемориального музея 
В.  А.  Дегтярева О.  А.  Монякова 
проследила в своем докладе ива-
новские и шуйские корни ковров-
ских оружейников. 

В заключение хочется поблаго-
дарить организаторов конферен-
ции за теплый прием и выразить 
надежду на новые встречи в рамках 
краеведческих чтений на Шуйской 
земле. Лично для меня каждая по-
ездка в Шую – очень волнительное 
событие, поскольку моя прабабуш-
ка происходила из шуйского рода 
купцов Посылиных.

Елена Петрова,
г. Москва

Конференция «Уездная старина» в Шуе

23 марта 2024 г. ушел из жиз-
ни Вадим Николаевич 
Рыхляков - член-учредитель 
и вице-президент Русского 
генеалогического общества, 
член Историко-родословного 
общества в Москве, главный 
редактор журналов «Известия 
Русского генеалогического об-
щества» и «Генеалогический 
вестник», автор более 600 пу-
бликаций по российской гене-
алогии, биографике, некропо-
листике, библиографии. 

Скорбим...

22 марта 2024 года после 
продолжительной болезни 
скончался один из основате-
лей Царицынского генеало-
гического общества, извест-
ный многим по форуму ВГД, 
друг СВРТ, к.ф.н. Андрей 
Петрович Высоцкий.
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Лента 
генеалогических 

новостей
Эта история началась самым 

неожиданным и чудесным об-
разом. Однажды, пересматривая 
в сети изображения по запросу 
«Свердловск», взгляд зацепился 
за знакомый адрес на скане по-
чтовой карточки: «Свердловск, ул. 
Ленина, дом 54, кв. 78». Так это же 
адрес моих дедушки и бабушки 
Муравьёвых!

Большую трёхкомнатную 
квартиру №78 в новопостроенном 
доме в начале 1930-х предостави-
ли моему деду, Леониду Николае-
вичу – преподавателю Уральского 
лесотехнического института. В 
этой квартире жила с рождения 
моя мама, а в годы Отечественной 
квартира стала временным домом 
для нескольких семей эвакуиро-
ванных в наш город москвичей.

Одной из таких семей была 
чета Маркузон: Фёдор Давыдович 
и Нина Сергеевна. Именно Нине 
Сергеевне адресована была эта от-
крытка для передачи большому 
другу нашей семьи, обаятельному 
человеку, патриарху санитарной 
медицины – Владимиру Алек-
сандровичу Литкенсу. Владимир 
Александрович в то время также 
находился в Свердловске в эвакуа-
ции. Работал в институте гигиены 
труда и профзаболеваний, возглав-
лял кафедру гигиены труда Сверд-
ловского медицинского института. 

Чтобы сообщить важные но-
вости из прифронтовой Москвы 
в далёкий Свердловск, отпра-
вительница открытки – жена 
В. А. Литкенса Вера Владимиров-
на, использовала всё свободное 
пространство открытки. Этим 
прекрасным людям с редкой фа-
милией я бы хотел посвятить от-
дельный рассказ. 

Вернусь к истории Нины Сер-
геевны Маркузон. В моём семей-
ном архиве сохранилось письмо 
Нины Сергеевны, датированное 
14 ноября 1943 года. Это письмо 
скорби об утрате её дорогой под-
руги и моей прабабушки Алек-
сандры Васильевны Муравьёвой 
(Онуфриевой), письмо-история 
их полувековой дружбы, письмо-
объяснение почему она, коренная 
москвичка, оказалась в эвакуации 
в именно в Свердловске.

Вот фрагменты того письма: 
«… В Свердловск я выехала имен-
но только потому, что у меня 
был адрес близкого друга – Шуры 
[Александры Васильевны. К.  Х.]. 
Я отказалась от направления 
в Ташкент, в Новосибирск. Я не 
ошиблась. Встреча наша была 
сердечная и помощь оказана все-
мерная».

Чуть далее: «Дружба моя на-
чалась в 13-летнем возрасте и 
неизменно продолжалась до 64 
лет, т.е. не менее 50 лет, хотя 
годами мы не виделись и не писа-
ли друг другу…».

Таким образом, выходит, что 
дружба Нины и Шуры ведёт от-
счёт аж с 1892 года! 

В одной из публикации об из-
вестном советском исследователе 
в области статистики труда, со-
циального страхования и демо-
графии Фёдоре Давыдовиче Мар-
кузоне указано, что в 1910 году он 
«женился на Нине Сергеевне Вар-
шер, дочери известного москов-
ского педагога-литературоведа 

С.  А.  Варшера, талантливого спе-
циалиста по Шекспиру, ученика 
профессора Стороженко».

Благодаря сервису Яндекса 
«Поиск по архивам» выяснилось, 
что Нина Сергеевна родилась в 
Москве 26 марта 1879 года по ста-
рому стилю.

В метрической записи о рож-
дении Нины её отцом указан тог-
да ещё студент Московского Уни-
верситета Сергей Авраамович (в 
других документах Эдуардович, а 
где-то и ещё и Адамович) Варшер.

После окончания в 1881 году 
курса историко-филологического 
факультета Московского универ-

ситета он был оставлен на кафедре 
истории всеобщей литературы и с 
этого времени стал преподавать в 
различных учебных заведениях 
Москвы (в том числе в военном 
училище, 2-й женской гимназии).

К несчастью, в 1889 году в воз-
расте 34 лет отец Нины ушёл из 
жизни, оставив жену с двумя до-
черьми на руках.

Так где же и как могли по-
знакомиться в ранней юности 
жительница Екатеринбурга, моя 
прабабушка, тогда еще Шуроч-
ка Онуфриева и москвичка Нина 
Варшер? Конечно, наиболее веро-
ятное место – гимназия.

Отец Шурочки – доктор ме-
дицины Василий Михайлович 
Онуфриев стремился дать своим 
детям лучшее образование, до-
ступное в России. И потому, все 
трое его детей – выпускники мо-
сковских гимназий.

В интернете почти сразу на-
шлось фото 1899 года, на котором 
запечатлены юные девы в самых 
импозантных шляпках. Как зна-
чится в подписи к снимку, это 
ученицы престижной московской 
женской гимназии, учреждённой 
Ю.  П.  Бесс. Именно в ней с 1891 
года и училась Шурочка Онуф-
риева. В нашем семейном архи-
ве хранится Удостоверение этой 
гимназии, датированное 28 июня 
1896 г.

Документ сообщает о присвое-
нии ученице VIII дополнительно-
го педагогического класса Алек-
сандре Васильевне Онуфриевой 
звания домашней наставницы по 
предметам: русский язык и исто-
рия. Отличные оценки и упоми-
нание о награждении золотой ме-
далью позволяют предположить, 
что имя нашей Шурочки было 

занесено на «вечную» золотую 
доску, украшавшую зал пансиона 
гимназии. Так что, скорее всего, 
знакомство Шурочки и Нины со-
стоялось в 1891-1892 годах именно 
в стенах гимназии.

Как оказалось, Нина Варшер 
была не единственным ребёнком 
в семье. В метрической записи от 
17 июня 1880 года указано, что у 
Сергея Абрамовича и Анны Ев-
геньевны родилась вторая дочь – 
Татьяна. 

В бурные годы начала XX 
века жизненные пути сестёр разо-
шлись: одна перебралась за ру-
беж, другая осталась в Советской 

России. Но в нашем семейном 
архиве живут фотокарточки обе-
их сестёр: на одном снимке Нина 
Сергеевна, на другом Татьяна Сер-
геевна. Излишне говорить о внеш-
ней схожести сестёр, но жизнь их 
сложилась по-разному.

О деятельности Татьяны Сер-
геевны Варшер в публичном 
пространстве известно гораздо 
больше, чем о жизни её родной се-
стры Нины. После нелёгких жиз-
ненных перипетий в июле 1923 
г. Татьяна навсегда переехала в 
Италию, где посвятила остаток 
своей жизни изучению помпей-
ских руин. Большую часть своего 
времени она проводила в Помпе-
ях, где изучала фрески на их раз-
валинах и вела подробнейший 
фотографический отчет о своих 
изысканиях. До сих пор ее ис-
следования представляют собой 
ценнейший источник информа-
ции для всех тех, кто интересуется 
подробной историей ныне утра-
ченных деталей этих археологи-
ческих раскопок.

Немалую роль сыграл в судьбе 
Татьяны (и, по-видимому, Нины) 
видный российский политиче-
ский деятель Павел Николаевич 
Милюков. Как известно, первые 
два десятилетия ХХ века фигура 
Павла Николаевича Милюкова 
была знаковой в российской по-
литике. Он стал лидером популяр-
ной в либеральной среде партии 
конституционных демократов.

Любопытно, что отец Шуроч-
ки Онуфриевой Василий Михай-
лович косвенно даже пострадал, 
попав в 1909 году под суд в числе 
других организаторов комитета 
партии кадетов в Екатеринбурге.

Татьяне же Варшер П. Н. Ми-
люков в значительной степени 
заменил её рано умершего отца. 
Она оставила проникновенные 
воспоминания, написав очерк, 
посвящённый его памяти: «Что я 
помню о Павле Николаевиче, его 
жене Анне Сергеевне, их сыне Се-
реже и событиях нашей дружбы». 
Главная идея очерка – рассказать 
о Павле Николаевиче «как о чело-
веке, точнее – о его глубокой чело-
вечности», так как Милюков «так 
мало понят и так много оболган», 
поэтому её правдивая заметка 
«сможет помочь будущему автору 
монографии о нем».

Вот так, от простого кусочка 
картона сквозь военное лихоле-

тье, революционные потрясения 
мы погружаемся ещё глубже в 
историю и её продолжение будет 
посвящено самым знаменитым 
предкам сестёр Варшер.

Депельнор – Депельпор  – 
Пельпор…, что скажет русскому 
уху перечисление этих фамилий – 
пожалуй, что мало. Ну, возможно, 
только аристократическое «Де-» 
позволит связать часть этих слов с 
Францией и её языком.

В действительности же, до за-
мужества мама сестёр Нины и Та-
тьяны Варшер носила фамилию … 
И вот в этом месте надо взять па-
узу и пояснить некоторые истори-
ческие «шероховатости».

Дело в том, что Павел Никола-
евич Милюков в своих мемуарных 
записках не раз упоминает соседей 
своей юности  – семью Депельно-
ров. Сын четы Депельноров, Евге-
ний, был одноклассником Павла 
Милюкова. Поэтому юный Павел 
нередко становился участником 
семейных праздников, а в 14 лет 
будто бы признался в любви стар-
шей из дочерей Депельнор. Эта 
девушка не ответила ему взаим-
ностью и в 1877 году «тайно обвен-
чалась» с сыном других соседей, 
Сергеем Варшером.

С именем этой девушки тоже 
не всё однозначно. В каких-то ме-
муарах её называют Ниной (то ли 
по второму имени, то ли просто 
путая имена матери и старшей до-
чери), в метрических же записях 
она значится Анной.

Неувязка выходит и с девичьей 
фамилией жены Сергея Варшера. 
П. Н. Милюков пишет её как «Де-
пельнор». Однако в метрической 
записи о рождении Т. С. Варшер в 
качестве восприемника значится 
статский советник Евгений Иоси-
фов де-Пельпор, очевидно, дедуш-
ка новорождённой.

Дальнейшие поиски, подкре-
плённые специальными вклад-
ками в нескольких метрических 
книгах, подтвердили, что де-
Пельпор или Депельпор и есть 
наиболее верное написание фа-
милии рода по материнской ли-
нии сестёр Варшер.

Louis-Joseph de La Fitte de 
Pelleport или чем глубже в лес… 
Семейные истории полны легенд. 
Ну а если точнее – практически со-
стоят из легенд. Под занавес моего 
рассказа красивая легенда вполне 
уместна. Рассказывают, что в 1813 
году в ходе боёв за Данциг русски-
ми войсками был пленён 56-лет-
ний офицер, потомок древнего 
французского рода Луи-Жозеф де 
ла Фитт де Пельпор (Louis-Joseph 
de La Fitte de Pelleport). По каким-
то причинам он решил не возвра-
щаться на родину и обосновался 
в России. Повторно женился, в 
семье родились два сына: Влади-
мир (1818—1870) и Шарль-Эжен 
Антуан де ла Фитт (1815–1901), из-
вестный уже под именем Евгения 
Иосифовича де-Пельпора  – отец 
Анны Евгеньевны и дедушка се-
стёр Варшер.

Оба сына Луи-Жозефа сдела-
ли неплохую карьеру. Владимир 
на литературном поприще, Евге-
ний на государственной службе. 
Ну а внуки Евгения Иосифовича, 
ставшие Пельпорами, составили 
подлинную славу уже советской 
науки.

Вот какие семейные истории 
можно узнать, пустившись в путе-
шествие по следам старой почто-
вой карточки!

PS. Знатоки утверждают, что 
не такие далёкие от российской 
ветви потомки рода Депельпор 
стали родоначальниками знаме-
нитой химической корпорации 
DuPont de Nemours (США) и даже 
породнились с семейством Фран-
клина Делано Рузвельта.

Но это уже другая история…
Константин Хайдуков, 

г. Екатеринбург

Тайна почтовой карточки
16 февраля 2024 года в библи-

отеке № 146 (г. Москва) состоя-
лась очередная встреча в рамках 
просветительского проекта СВРТ 
«Из жизни наших предков». 
И.  М.  Яковлева, внучка извест-
ного архитектора А. А. Яковлева 
выступила с сообщением «Четы-
ре семейных альбома с родослов-
ной Яковлевых». Исследователь 
поделилась двенадцатилетним 
опытом работы по изучению 
своей родословной, созданием и 
изданием семейных альбомов. 

* * *
17 февраля 2024 года в НБ 

им. Ахмет-Заки Валиди (г. Уфа) 
состоялась очередная встреча 
Уфимского городского краевед-
ческого общества имени Флюры 
Ахмеровой ООО «Союз краеве-
дов России». Встреча была по-
священа писательнице и мему-
аристке А. М. Цветаевой. Член 
СВРТ Т. И. Цыбизова рассказала 
о своем участии в XXX Савелов-
ских чтениях, о Л. М. Савелове и 
о деятельности СВРТ, подарила 
председателю общества Г. А. Ик-
сановой древо рода Цветаевых.

* * *
21 февраля 2024 года на первой 

странице сайта СВРТ в разделе «О 
нас» появилась страница «Мы 
помним…», посвященная ушед-
шим коллегам и друзьям СВРТ.

* * *
24 февраля 2024 года на 

форуме открыт новый проект 
«Россия – Дальний Восток: 400 
лет вместе. Связь времен и на-
родов». Цель проекта: найти 
исторические корни и следы 
расселения старинных казачьих 
родов из Тобольска, Березова и 
Енисейска по всему огромному 
дальневосточному простран-
ству. Руководитель проекта член 
СВРТ С. И. Вахрин.

* * *
25 февраля 2024 года в 

ГОБДБ им. Т.  А.  Мавриной при 
поддержке Нижегородского от-
деления СВРТ состоялась оче-
редная встреча в рамках просве-
тительского проекта «В поисках 
корней». Тема встречи: «Ме-
ханизм развития и сохранения 
исторической среды (АСИРИС 
и Заповедные кварталы)». Со-
ветник директора АНО «Аси-
рис», кандидат исторических 
наук А.  А.  Давыдова рассказала 
о заповедных кварталах в центре 
Нижнего Новгорода.

* * *
12 марта 2024 года на базе 

Цифрового делового простран-
ства в Москве состоялся Всерос-
сийский форум «Россия – Дом 
народов». С сообщением «Циф-
ровые технологии в генеалогии – 
современный подход к изучению 
семейной истории» в работе фо-
рума принял участие Президент 
СВРТ В. В. Бибиков.

* * *
19 марта 2024 года в библи-

отеке № 146 (г. Москва) состоя-
лась очередная встреча в рамках 
просветительского проекта СВРТ 
«Из жизни наших предков». С 
докладом «Три слоя процесса си-
стематизации генеалогических 
данных» выступил генеалог, ин-
женер-системотехник, специалист 
в сфере ИТ-консалтинга Н. В. Лу-
кин. Исследователь рассказал о 
методике подготовки и обработки 
данных, получаемых из первич-
ных документов и формирования 
на их основе базы данных.

* * *
21 марта 2024 года вышел но-

вый выпуск подкаста «РОДНЯ» 
на тему: «ДНК исследования в 
генеалогии». Участники встречи: 
руководитель проекта и ведущий 
встречи, член Правления СВРТ, 
генеалог Г. А. Стрельников (г. 
Москва) и генетический генеалог, 
научный журналист, основатель 
и администратор Azerbaijan DNA 
project и куратор форума forum.
molgen.org А. А. Алиев.

Вышла в свет книга «Ниже-
городские Демидовы: биогра-
фические очерки одной семьи» 
члена СВРТ Натальи Алексе-
евны Пакшиной.

Монография посвящена ма-
лоизученной ветви рода Деми-
довых, проживавшей на Ниже-
городской земле. Значительное 
место уделено деятельности Пла-
тона Александровича Демидова 
и его предкам по материнской 
линии Сущовым.
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Г о с у д а р -
с т в е н н а я 
публичная 

историческая библиотека 
России (г. Москва, https://
www.shpl.ru/)

Нижегородская го-
сударственная об-
ластная детская би-
блиотека (г. Нижний 
Новгород, http://www.

ngodb.sandy.ru)

Управление по 
делам архивов 
Правительства 
Я р о с л а в с к о й 

области (г. Ярославль, http://
www.yar-archives.ru/)

Ярославское исто-
р и к о - р о д о с л о в н о е 
общество (г. Ярос-
лавль, http://www.yar-

genealogy.ru)

Историко-Родослов-
ное Общество в Мо-
скве (г. Москва, http://

iro.newmail.ru)

ГБУК «Брянский 
государственный 
краеведческий 
музей» (Брянск, 

http://bgkm.ru)

В о р о н е ж с к о е 
областное от-

деление Российского обще-
ства историков-архивистов 
(г. Воронеж, e-mail: vorotilina@
mail.ru

Общество потом-
ков участников 
О т е ч е с т в е н н о й 

войны 1812 года. (г.Москва, 
http://www.potomky1812.ru)

ООО «МБ Эскорт» 
(Московская обл., г. 

Жуковский, e-mail: buhuchet@
progtech.ru)

ЯРОО «Поисковый 
отряд «Высота-76» 
г. Ярославль. 

(http:/высота76.рф)
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В 2024 г. исполняется 90 лет 
стадиону «Фрезер», построен-
ному в лесопарке «Кусково» на 
востоке современной Москвы. 
С одной стороны, он известен 
как историческое место, где 
начинал играть выдающийся 
футболист, олимпийский чем-
пион 1956 г., заслуженный ма-
стер спорта СССР Э.  А.  Стрель-
цов (1937–1990). С другой – как 
спортивный объект, якобы 
построенный на месте разру-
шенной церкви и утраченного 
кладбища, о чём можно найти 
информацию в СМИ или обзор-
ных экскурсиях по указанному 
месту. Но правда ли это?

Такой вопрос стал весьма ак-
туальным два года назад в связи 
с благоустройством лесопарка и 
реконструкцией стадиона. Как 
выяснилось из беседы с пред-
ставителями Департамента ка-
питального ремонта Москвы, 
отвечавшими за подготовитель-
ные работы, о старом кладби-
ще они ничего не знали. Могла 
возникнуть непредвиденная 
ситуация, как это уже было од-
нажды при возведении жилого 
комплекса «Большое Кусково» 
на месте снесённого Кусковско-
го химзавода, построенного в 
1880  г. поверх кладбища. Тог-
да в 2012 г. при выемке грунта 
были вскрыты захоронения, а 
информация попала в новост-
ную ленту газеты «Вечерняя 
Москва». Теперь стало необ-
ходимым прояснить вопрос по 
стадиону «Фрезер».

Деревянная церковь препо-
добного Сергия Радонежского в 
дачном посёлке Шереметьевка 
у одноимённой тогда платфор-

мы (с 1930 г. переименована в 
Плющево) Московско-Казан-
ской железной дороги была по-
строена в 1901–1903 гг. Распо-
лагалась она с южной стороны 
Кусковского просека – дороги, 
ведущей в село Кусково, о чем 
также свидетельствуют сохра-
нившиеся открытки и фотогра-
фии. Удалось найти два плана 
земельного участка, выделен-
ного графом С.  Д.  Шеремете-
вым ещё до её строительства, 
о чём говорит различное по-
ложение церкви на каждом из 
них. Один план находится в 
музее-усадьбе «Кусково». Дру-
гой опубликовал в интернете 
Главархив Москвы среди доку-
ментов о храмах, разрушенных 
в 1920–1930-е гг. В обоих слу-
чаях кладбище не обозначено, 
а это заставляет думать, что 
оно не предусматривалось из-
начально.

Третий подробный план с 
границами участка, а также 
расположением церкви и клад-
бищем по состоянию на 1924 г., 
хранится в Центральном госу-
дарственном архиве Москов-
ской области (ЦГАМО, ф.2501, 
оп.1, д.637, л.1). Но на нём от-
сутствует стадион, который по-
строят только спустя 10 лет. 
Располагаться он будет к северу 
от Кусковского просека, то есть, 
с его противоположной сторо-
ны, что и запечатлено на менее 
подробных планах Москвы и её 
окрестностей 1938 и 1940  гг., 
печатавшихся в СССР.

Если Сергиевская церковь 
простояла с 1903 по начало 
1930-х  гг., то кладбище, мож-
но полагать, образовалось по-

сле 1917  г. По крайней мере, в 
метрических книгах указаний 
о захоронениях здесь до ука-
занной даты мной пока не об-
наружено. По разным данным 
подзахоронения проводили и 
в 1940-е  гг., но в период сноса 
дачного посёлка в 1960–1970-х 
гг. все плиты и памятники лик-
видировали.

Таким образом, и стадион, 
и кладбище, долгое время су-
ществовали совместно, но раз-
делённые широкой дорогой. А 
история про «футбол на костях» 
на поверку оказалась не более 
чем журналистской выдумкой.

В 2022–2023 гг. во время 
реконструкции стадиона на 
разных его участках провели 
выемку грунта с глубины 1–2 
и более метров. При этом ни-
где признаков захоронений об-
наружено не было. А вот место 
с противоположной стороны 
просека (в наше время оно за-
росло лесом) не вскрывалось, 
на нём осуществлялись исклю-
чительно поверхностные рабо-
ты по прокладке пешеходных 
дорожек.

В переписке с основателем и 
редактором интернет-портала 
«Храмы России» Ю.  В.  Ивано-
вым, любезно указавшим мне на 
план 1924 г., нами обсуждался 
вопрос благоустройства и воз-
можного воссоздания церкви. 
Однако проект этого не предус-
матривал, а какое-либо строи-
тельство на историческом месте 
было уже невозможным. Одной 
из причин тому являлось при-
сутствие под бывшим церков-
ным участком коммуникаций 
Люберецкого канализацион-
ного коллектора, где периоди-
чески проводятся технические 
работы.

От себя хотелось бы доба-
вить, что для сохранения слав-
ной истории, в пример под-
растающему поколению и для 
популяризации спорта, было 
бы хорошо на обновлённом 
ныне стадионе «Фрезер», в год 
его 90-летия увековечить па-
мять легенды отечественного 
футбола, поставив памятную 
табличку: здесь начинал свой 
спортивный путь великий фут-
болист Эдуард Анатольевич 
Стрельцов.

Александр Бенедиктов,
член СВРТ, г. Москва

История стадиона «Фрезер», 
надуманная и реальная

Исполнилось 70 лет члену 
Попечительского сове-
та Союза Возрождения 
Родословных Традиций 
Владимиру Сергеевичу 
Мартышину.

От всей души поздравля-
ем Владимира Сергеевича с 
юбилеем!

Желаем крепкого здо-
ровья, долгих лет жизни, 
неиссякаемой энергии на 
многие годы, воплощения в 
жизнь всех творческих планов, 
продолжения плодотворной ге-
неалогической и краеведческой 
работы!

Пусть жизнь будет наполне-
на радостными событиями 
и позитивным настроем! 
Процветания, благополу-
чия и всего самого светло-
го и хорошего!
По представлению Со-

юза Возрождения Родос-
ловных Традиций реше-
нием Совета Российской 
генеалогической феде-

рации Владимир Сергее-
вич  Мартышин награжден 

медалью «За вклад в развитие 
генеалогии и прочих специаль-
ных исторических дисциплин» 
I степени.

Поздравляем!
22 марта 2024 года в ВОУНБ 

им. И.  С.  Никитина (Воронеж) 
состоялась научно-практическая 
конференция «Выдающиеся 
личности Воронежского края в 
архивных документах». На кон-
ференции, посвященной Дню 
архивов, было зачитано Привет-
ственное слово от СВРТ. Кура-
тор конференции, председатель 
правления Воронежского област-
ного отделения РОИА, член По-
печительского Совета СВРТ Во-
ротилина Наталья Геннадьевна.

* * *
23 марта 2024 года в ГБУ АО 

«Государственный архив Архан-
гельской области» состоялось 
заседание круглого стола «От 
единичной биографии к родос-
ловной». Член СВРТ, старший 
научный сотрудник Культурно-
исторического центра «Свeточъ» 
Д.  О.  Тропин (г. Красногорск) 
выступил с докладом «Архивные 
документы XVII – XVIII веков в 
родословных Михаила Ломоно-
сова и Федота Шубина».

* * *
24 марта 2024 года в Ковров-

ском историко-мемориальном 
музее в рамках проекта «Истори-
ческий лекторий» состоялась лек-
ция доцента КГТА им. В. А. Дег-
тярева, кандидата экономических 
наук, члена СВРТ Д.  Б.  Ждана. 
Лекция была посвящена обзору 
генеалогических источников при 
изучении родословий лиц духов-
ного звания и сопровождалась 
наглядной демонстрацией боль-
шого числа документов.

* * *
30 марта 2024 года в Хабаров-

ске прошла конференция «Гене-
алогия Дальнего Востока. Исто-
рия, реальность, перспективы 
развития». Представитель СВРТ 
на Дальнем Востоке С. И. Вахрин 
ознакомил участников конфе-
ренции с проектом СВРТ «Рос-
сия – Дальний Восток: 400 лет 
вместе. Связь времен и народов». 

* * *
31 марта 2024 года в ГОБДБ 

им. Т. А. Мавриной при поддерж-
ке Нижегородского отделения 
СВРТ состоялась очередная встре-
ча в рамках просветительского 
проекта «В поисках корней». 
Е.  О.  Линде выступила с докла-
дами «В память о героях глубин: 
горьковчане – подводному флоту 
страны» и «О тех, кто в море».

* * *
2 апреля 2024 года в сборни-

ке «Новые имена. 21-й век» опу-
бликовано исследование «Фено-
мен детского героизма в годы 
Великой Отечественной войны» 
члена СВРТ И.  Н.  Колчаковой 
(г. Магадан).

* * *
15 апреля 2024 года в Доме рус-

ского зарубежья им. Александра 
Солженицына (Москва) состоя-
лось открытие выставки и между-
народного круглого стола «И каж-
дый миг по-новому чудесен: Илья 
Голенищев-Кутузов (1904-1969) и 
русский литературный Белград». 
О генеалогии выдающегося рус-
ского ученого, поэта и антифа-
шиста рассказал Президент СВРТ 
В. В. Бибиков. Было представлено 
древо размером 3 х 2 м.

* * *
15 апреля 2024 года  в журна-

ле «Известия Русского Севера» 
(№ 1-2, 2024 г.) вышла статья 
«Иконописцы Черевковской во-
лости Устюжского уезда. XVII 
век: новые сведения». Авторы - 
член СВРТ Василий Викентьевич 
Копытков и Владимир Игоревич 
Щипин, действительные члены 
Вологодского союза писателей-
краеведов, члены культурно-
исторического центра «Светочъ» 
и РОО «Поморское землячество» 
в Москве.


